

景德镇高新技术产业开发区

崛起中的现代化宜业宜居产业新城



高速发展中的景德镇高新区



红通公司自主研发的无人机

昌江河畔，迎来艳阳天。行走在景德镇高新技术产业开发区，宽敞大道边树木葱郁繁花似锦，别具特色的楼房、厂房星罗棋布。传统产业在这里转型升级，航空项目在这里集聚蓬勃发展，一座活力迸发的现代化宜业宜居产业新城映入眼帘。

从上世纪末荒山遍布、农田覆盖的大郊区，到如今创新科技资源集聚、成为航空企业云集的产业新城。景德镇高新区正以时不我待的奋进姿态在“工业倍增三年行动计划”中勇挑重担，朝着“千亿园区”目标阔步前行……



航空小镇一角



九由航空



航空孵化园



航空零部件园

扶持产业逆势崛起 大抓项目尽显担当

实业兴则产业兴，在不平凡的2020年，面对疫情，景德镇高新区广大干部群众勠力同心，攻坚克难，园区按照“突出重点、统筹兼顾、分类指导、因企施策”的原则，坚持疫情防控和社会经济发展两手抓、两手硬、两促进，园区范围内未出现确诊病例或疑似病例，企业复工复产全面推进，成效显著。

2021新年刚过，景德镇高新区辖区企业长虹华意传来喜讯——2020年，该公司营业收入突破亿元大关，景德镇市相关领导为企业送去贺信，勉励企业在未来继续引领行业潮流，在全力实现“三年倍增”计划，实现从全球“第一大”到全球“第一强”的战略目标中再创佳绩、再创辉煌。

逆势崛起的长虹华意只是景德镇高新区过去一年产业发展的一个缩影。数据显示，2020年，景德镇高新区实现全口径工业主营业务收入

620亿元，同比增长5%，工业增加值同比增长4.5%，外贸出口同比增长20%，内资进资同比增长8%，外资进资同比增长6%。

除了扶持园区企业，景德镇高新区将项目建设视为园区发展的“生命线”。牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”理念，紧扣“实现三年倍增，打造千亿园区”目标，立足产业发展这一核心战略，围绕航空、电子信息、装备制造、新材料、新能源等产业发展，实施建链延链补链强链，强化招商引资、招大引强、招才引智，谋划打造一批百亿规模产业集群，增强园区发展竞争力和对外影响力。如今，园区上下以“项目提升工程”为抓手，坚持一切围着项目转、一切盯着项目干，为实现高质量发展提供强力支撑，用实际行动践行了“在危机中育新机、于变局中开新局”。

“在项目提升工程具体实施过程

近年来，省、市主要领导频频走进景德镇高新区为园区发展把脉，与“高新人”共同描绘未来美好蓝图。1月5日，省委主要领导来到景德镇，对景德镇航空小镇的发展变化给予肯定，并指出，打造新发展格局的重要战略支点必须要有坚实的产业支撑，要强化科技创新、发挥比较优势，深入实施铸链强链引链补链工程，加快推进产业基础高级化、产业链现代化，不断擦亮江西制造品牌、铸造江西发展优势、积蓄江西前进动能。3月23日，景德镇市委主要领导在高新区调研时强调，高新区是全市经济主战场、主平台、主引擎，全市上下要重视产业发展、支持高新区发展，坚定不移实现高新区“三年过千亿”目标，为“十四五”开好局、起好步提供强有力的支撑。4月11日，景德镇市相关领导也走进了高新区调研并提出，高新区作为全市工业经济的主战场、主平台、主引擎，使命特殊，责任重大，必须要在“工业倍增三年行动计划”中勇挑重担，当好主力军。通过高位推动、项目带动和部门行动，高新区全区上下合力攻坚、统一思想、激发活力，高质量跨越式发展新格局已然形成，“千亿园区”发展之路越走越宽。按照省委加快建设航空小镇的要求，结合景德镇市委对高新区“全市经济发展主战场、主平台、主引擎”的定位，景德镇

高新区明确了建设以航空产业集聚区、开放发展先行区、自主创新示范区、产城融合示范区为支撑的现代化宜业宜居产业新城，为打造与世界对话的国际瓷都贡献产业力量的“四区一城”发展定位，规划了“两轴五区三园”的空间布局，确立了“六个坚持”的工作思路。园区发展定位准了、目标明了、思路清了、措施实了，成效也逐渐展现出来：景德镇高新区在2020年上半年全省开发区争先创优综合评价中排名第16位，较2019年前移4位；在全省19个国家级园区中排名第13位，前移1位；在2020年度全国高新区综合排名，位列81位，前移了5位。

高位推动聚合力 园区发展见成效



明确“四区一城”发展定位以来，景德镇高新区主动以顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待为切入点，积极主动谋划，全力推进产城融合发展。一方面通过高标准系统化建设基础设施，打造高效便捷的现代化园区。同时还进一步完善公共服务配套设施，加快补齐公共服务设施短板，赢得了百姓和外来游客的一致好评。作为今年全省旅发大会的会场之一，江西直升机科技馆在“五一”假期颇受游客们的青睐。从上饶来景德镇游玩的章智霖用“不虚此行”来形容这次行程。“原来以为景德镇只有陶瓷，但在高新区看到了这么多高科技航空的元素，还有周边这么好的环境，道路四通八达，让我们大开眼界更不虚此行。”章智霖六年前曾在此求学，租住的房子就在高新区，印象中尘土飞扬的柏油道路取代，路边处处是景，公厕、站台、街心花园等等公共设施也颇为完善，“整体感觉就是变得更加宜居更现代化了。”

新都民营陶瓷园是景德镇高新区最早的“起步区”和“根据地”。随着时间变化，规划不断调整，新都民

产城融合出实招 老旧街区迎新生

管陶瓷园功能定位已经不符合高新区的要求。同时，这片街区文旅产业核心要素也已经跟不上人们日益增长的精神文化需求。如何深挖文化资源，强化文旅产业结合，提升观光体验感成为了破局关键，新都瓷茶旅游体验园项目应运而生。景德镇高新区相关领导在5月7日召开的新都瓷茶旅游体验园项目推进专题调度会指出，新都瓷茶旅游体验园项目是高新区产城融合发展进程上的重要一步，是最具挑战性、改革性、前瞻性的工作。新都民营陶瓷园有基础、有潜力，形态大、业态真、影响广，在手工制造、高端技术技能方面有一席之地，在用工、原料、技能、交流、客户、交通区位等多方面都具有独特的优势，在国内外已经产生了一定规模效应，是高新区抓住关键机会、因地制宜、体现高新特色的一个难得的好项目，是体现产城融合水平的“IP”。新都项目的改造提升，是当前最适合高新区产城融合发展阶段的有力举措，是体现高新区“宜业宜居产业新城”的最好品牌。通过改造，新都民营陶瓷园将通过先进的设计、规范的管理甩掉“脏、乱、差”的帽子，成为展现景德镇的又一个新亮点。

奋斗“十四五” 扬帆正当时

2021年是“十四五”规划的开局之年，如何实现高质量跨越式发展，如何在“十四五”开好局、“高新人”将坚定不移地朝着“三年过千亿”的目标奋进，全力建设“四区一城”为支撑的现代化宜业宜居产业新城，为打造与世界对话的国际瓷都贡献产业力量。浩渺行无极，扬帆但信风。如今的景德镇高新区，正蹄疾步稳地开启了全新征程。据了解，高新区将以航空小镇为抓手，切实谋好篇、布好局，

盘活珍贵的人力、财力资源，围绕产业链的发展解决一系列衍生问题，重点服务支持昌飞及其重型机项目；围绕龙头企业，深耕产业链，延伸上下游，以产业耦合度和互补性为方向，通过高端补链、终端延链、整体强链，吸引一批延链、补链、强链项目入驻，形成配套企业“铺天盖地”；积极培育和瞄准一批“高科技、新能源、环保型、智能制造”等新兴优势产业，在招商引资上实现重大突破；引进落地一批

5G、云计算中心、生物医药产业，积极发展数字经济；加快一批“孵化型”科技项目，让这些新兴优势产业成为景德镇高新区工业经济发展的新引擎；加快推进园区路网建设，着力完善城市配套功能；加大土地清理力度，提高土地利用效率，为产业发展“让路”，实现就地城市化；着力解决好教育、医疗、生活环境等群众最关心的问题，努力把高新区建成一个以现代产业为支撑的宜业宜居产业新城。



江直公司